
浙 教 版 数 学 八 年 级 下 学 期 

期  中  测  试  卷 

学校________      班级________      姓名________      成绩________ 

 

一,单项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30 分) 

1. 若式子√2ᵆ� − 4在实数范围内有意义,则 x的取值范围是(    ) 

A. ᵆ� ≠ 2 B. ᵆ� ≥ 2 C. ᵆ� ≤ 2 D. ᵆ� ≠ −2 

2. 数据 1、5、7、4、8的中位数是(    ) 

A. 4 B. 5 C. 6 D. 7 

3. 方程ᵆ�2 + 6ᵆ� − 5 = 0的左边配成完全平方后所得方程为(    ) 

A. (ᵆ� + 3)2 = 14 B. (ᵆ� − 3)2 = 14 C. (ᵆ� + 3)2 = 4 D. (ᵆ� − 3)2 = 4 

4. 如图,在平行四边形 ABCD中,对角线 AC,BD相交于点

O,下列结论中不一定正确的是(    ) 

A. ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� 

B. ᵃ�ᵄ� = ᵄ�ᵃ� 

C. ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� 

D. ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ� 

5. 下列运算正确的是(    ) 

A. 2√3 + 3√2 = 5√5 B. √6 = 3√2 

C. √(−2)2 = −2 D. √8 ÷ √2 = 2 

6. 关于 x的一元二次方程(ᵄ� − 1)ᵆ�2 + 3ᵆ� − 2 = 0有实数根,则 a的取值范围是(    ) 

A. ᵄ� > − 1

8
 B. ᵄ� ≥ − 1

8
 

C. ᵄ� > − 1

8
且ᵄ� ≠ 1 D. ᵄ� ≥ − 1

8
且ᵄ� ≠ 1 



7. 如图,ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中,∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°,斜边ᵃ�ᵃ� = 9,D为 AB的中

点,F为 CD上一点,且ᵃ�ᵃ� = 1

3
ᵃ�ᵃ�,过点 B作ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�交 AF的延

长线于点 E,则 BE的长为(    ) 

A. 6 

B. 4 

C. 7 

D. 12 

8. 用反证法证明“直角三角形中至少有一个锐角不大于45°”,应先假设(    ) 

A. 直角三角形中两个锐角都大于45° 

B. 直角三角形中两个锐角都不大于45° 

C. 直角三角形中有一个锐角大于45° 

D. 直角三角形中有一个锐角不大于45° 

9. 如图,在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中,∠ᵃ� = 90°, ᵃ�ᵃ� = 6ᵅ�ᵅ�, ᵃ�ᵃ� = 8ᵅ�ᵅ�.点 P从点

A开始沿 AB边向点 B以1ᵅ�ᵅ�/ᵆ�的速度移动,点 Q从点 B开始

沿 BC边向点 C以2ᵅ�ᵅ�/ᵆ�的速度移动．若 P、Q两点同时出发,

当点 P运动到点 B时,P、Q两点同时停止运动,当三角形 PQB

的面积是三角形 ABC的面积的三分之一时,经过多少秒时

间?(    ) 

A. 4 B. 2 C. 2或 4 D. 3或 4 

10. 如图,在平行四边形 ABCD中,连接 BD,且ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�,

过点 A作ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点M,过点D作ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点N,

且ᵃ�ᵄ� = 3√2,在 DB的延长线上取一点 P,满足

∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�ᵄ� + ∠ᵄ�ᵃ�ᵃ�,则 AP的长是  (    ) 

A. 2√2 

B. 3√2 

C. 6 



D. 12 

二、填空题(本大题共 7小题,每小题 3分,共 21 分) 

11. 已知 2,3,5,m,n 五个数据的方差是 2,那么 3,4,6,ᵅ� + 1,ᵅ� + 1五个数据的方差是

______． 

12. 已知ᵄ� = √3 − √2, ᵄ� = √3 + √2,求ᵄ�2 + ᵄ�2的值为______． 

13. 将 1

√3+1
化简得______． 

14. 如图,剪两张对边平行的纸条,随意交叉叠放在一起,重合部分

构成了一个四边形 ABCD,当线段ᵃ�ᵃ� = 5时,线段 BC 的长为

______． 

15.  

16. 一个多边形截去一个角后,形成另一个多边形的内角和为720°,那么原多边形的边

数为______． 

17. 方程2ᵆ�2 + 3ᵆ� − 1 = 0的两个根为ᵆ�
1、ᵆ�2,则

1

ᵆ�1

+ 1
ᵆ�2
的值等于______ ． 

 

18. 如图,在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中,D是 AB上任意一点,E是 BC的中点,过 C作ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�,交 DE的延

长线于 F,连 BF,CD,若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 30°,∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 45°, ᵃ�ᵃ� = 2√2,则ᵃ�ᵃ� =________． 

 

三、解答题(本大题共 6小题,18,19.20 题各 7分,21 题 8 分,22,23 题各 10 分,共 49分) 

19. 用适当的方法解下列一元二次方程： 

20. (1)ᵆ�2 + 4ᵆ� − 2 = 0；           (2)(ᵆ� + 2)2 = 3(ᵆ� + 2)．  

 

 

 

 

21. 学校开展“书香校园”活动以来,受到同学们的广泛关注,

学校为了解全校学生课外阅读的情况,随机调查了部分学生



在一周内借阅图书的次数,并制成如图不完整的统计表．学生借阅图书的次数统计

表  

借阅图书

的次数 
0 次 1 次 2 次 3 次 

4 次及以

上 

人数 7 13 a 10 3 

请你根据统计图表中的信息,解答下列问题： 

(1)ᵄ� =______,ᵄ� =______． 

(2)该调查统计数据的中位数是______,众数是______． 

(3)请计算扇形统计图中“3 次”所对应扇形的圆心角的度数； 

(4)若该校共有 2000 名学生,根据调查结果,估计该校学生在一周内借阅图书“4 次

及以上”的人数． 

 

 

 

22. 为积极响应新旧动能转换,提高公司经济效益,某科技公司近期研发出一种新型高

科技设备,每台设备成本价为 30万元,经过市场调研发现,每台售价为 40万元时,年

销售量为 600 台；每台售价为 45 万元时,年销售量为 550 台．假定该设备的年销售

量ᵆ�(单位：台)和销售单价ᵆ�(单位：万元)成一次函数关系． 

23. (1)求年销售量 y 与销售单价 x 的函数关系式； 

24. (2)根据相关规定,此设备的销售单价不得高于 70万元,如果该公司想获得 10000万

元的年利润,则该设备的销售单价应是多少万元? 

 

 

 

 

 

 

25. 已知：如图,平行四边形 ABCD,对角线 AC 与 BD 相交于点 E,点 G 为 AD 的中点,

连接 CG,CG 的延长线交 BA 的延长线于点 F,连接 FD． 



26. (1)求证：ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�； 

27. (2)若ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�, ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 120°,判断四边形 ACDF 的形状,并证明你的结论． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. 如图,平行四边形 ABCD 的顶点 A、B 在 x 轴上,顶点 D 在 y 轴上,已知ᵄ�ᵃ� = 3, ᵄ�ᵃ� =

5, ᵄ�ᵃ� = 4． 

29.  

(1)平行四边形 ABCD 的面积为_______; 

(2)如图1,点E是BC边上的一点,若ᵮ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积是平行四边形ABCD的1

4
,求点E 的

坐标; 

(3)如图 2,将ᵮ�ᵃ�ᵄ�ᵃ�绕点 O 顺时针旋转,旋转得ᵮ�ᵃ�
1

ᵄ�ᵃ�
1
,在整个旋转过程中,能否使

以点 O、ᵃ�
1
、ᵃ�

1
、B 为顶点的四边形是平行四边形?若能,求点ᵃ�

1
的坐标;若不能,请

说明理由; 



  



答案与解析 

一,单项选择题(本大题共 10小题,每小题 3分,共 30 分) 

30. 若式子√2ᵆ� − 4在实数范围内有意义,则 x 的取值范围是(    ) 

A. ᵆ� ≠ 2 B. ᵆ� ≥ 2 C. ᵆ� ≤ 2 D. ᵆ� ≠ −2 

[答案]B 

[解析]解：∵ √2ᵆ� − 4在实数范围内有意义, 

∴ 2ᵆ� − 4 ≥ 0, 

解得：ᵆ� ≥ 2, 

∴ ᵆ�的取值范围是：ᵆ� ≥ 2． 

故选：B． 

根据二次根式中的被开方数是非负数,即可确定二次根式被开方数中字母的取值范围． 

此题主要考查了二次根式有意义的条件,即二次根式中的被开方数是非负数．正确把握

二次根式的定义是解题关键． 

 

31. 数据 1、5、7、4、8 的中位数是(    ) 

A. 4 B. 5 C. 6 D. 7 

[答案]B 

[解析]解：将数据按从小到大的顺序重新排列为 1、4、5、7、8, 

则这组数据的中位数为 5, 

故选：B． 

根据中位数的定义判断即可； 

本题考查了确定一组数据的中位数的能力．中位数是将一组数据从小到大(或从大到小)

重新排列后,最中间的那个数(或最中间两个数的平均数)． 

 

32. 方程ᵆ�2 + 6ᵆ� − 5 = 0的左边配成完全平方后所得方程为(    ) 

A. (ᵆ� + 3)2 = 14 B. (ᵆ� − 3)2 = 14 C. (ᵆ� + 3)2 = 4 D. (ᵆ� − 3)2 = 4 

[答案]A 

[解析]解：移项得：ᵆ�2 + 6ᵆ� = 5, 

配方可得：ᵆ�2 + 6ᵆ� + 9 = 5 + 9, 



即(ᵆ� + 3)2 = 14, 

故选：A． 

根据配方法的步骤进行配方即可． 

本题主要考查一元二次方程的解法,掌握配方法的步骤是解题的关键． 

 

33. 如图,在平行四边形 ABCD 中,对角线 AC,BD 相交于点

O,下列结论中不一定正确的是(    ) 

A. ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� 

B. ᵃ�ᵄ� = ᵄ�ᵃ� 

C. ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� 

D. ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ� 

 

[答案]D 

[解析] 

[分析] 

本题考查了平行四边形的性质；熟记平行四边形的对边相等、对角相等、对角线互相平

分是解决问题的关键． 

由平行四边形的性质容易得出结论． 

[解答] 

解：∵四边形 ABCD 是平行四边形, 

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�, ᵃ�ᵄ� = ᵄ�ᵃ�, ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�, 

∴选项 A、B、C 正确,D 不一定正确． 

故选 D． 

 

34. 下列运算正确的是(    ) 

A. 2√3 + 3√2 = 5√5 B. √6 = 3√2 

C. √(−2)2 = −2 D. √8 ÷ √2 = 2 

[答案]D 

[解析] 



[分析] 

本题考查二次根式的混合运算,解答本题的关键是明确二次根式混合运算的计算方法． 

根据题目中的式子,可以计算出正确的结果,从而可以解答本题． 

[解答] 

解：∵ 2√3 + 3√2不能合并,故选项 A 错误, 

∵ √6已经是最简二次根式,不能再化简,故选项 B 错误, 

∵ √(−2)2 = 2,故选项 C 错误, 

∵ √8 ÷ √2 = √4 = 2,故选项 D 正确, 

故选：D． 

 

35. 关于 x 的一元二次方程(ᵄ� − 1)ᵆ�2 + 3ᵆ� − 2 = 0有实数根,则 a 的取值范围是(    ) 

A. ᵄ� > − 1

8
 B. ᵄ� ≥ − 1

8
 

C. ᵄ� > − 1

8
且ᵄ� ≠ 1 D. ᵄ� ≥ − 1

8
且ᵄ� ≠ 1 

[答案]D 

[解析] 

[分析] 

本题考查了一元二次方程根的判别式：一元二次方程ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ� = 0(ᵄ� ≠ 0)的根与

ᵮ� = ᵄ�2 − 4ᵄ�ᵅ�有如下关系：当ᵮ� > 0时,方程有两个不相等的实数根；当ᵮ� = 0时,方程有

两个相等的实数根；当ᵮ� < 0时,方程无实数根．根据一元二次方程的定义和判别式的意

义得到ᵄ� ≠ 1且ᵮ� = 32 − 4(ᵄ� − 1) × (−2) ≥ 0,然后求出两个不等式解集的公共部分即

可． 

[解答] 

解：根据题意得ᵄ� ≠ 1且ᵮ� = 32 − 4(ᵄ� − 1) × (−2) ≥ 0, 

解得ᵄ� ≥ − 1

8
且ᵄ� ≠ 1． 

故选 D． 

 

36. 如图,ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中,∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°,斜边ᵃ�ᵃ� = 9,D 为 AB 的中

点,F 为 CD上一点,且ᵃ�ᵃ� = 1

3
ᵃ�ᵃ�,过点 B 作ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�交 AF的延

长线于点 E,则 BE 的长为(    ) 



A. 6 

B. 4 

C. 7 

D. 12 

[答案]A 

[解析]解：∵ ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中,∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°,斜边ᵃ�ᵃ� = 9,D 为 AB 的中点, 

∴ ᵃ�ᵃ� = 1
2
ᵃ�ᵃ� = 4.5． 

∵ ᵃ�ᵃ� = 1
3
ᵃ�ᵃ�, 

∴ ᵃ�ᵃ� = 2
3
ᵃ�ᵃ� = 2

3
× 4.5 = 3． 

∵ ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�, 

∴ ᵃ�ᵃ�是△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的中位线, 

∴ ᵃ�ᵃ� = 2ᵃ�ᵃ� = 6． 

故选：A． 

先根据直角三角形的性质求出 CD 的长,再由三角形中位线定理即可得出结论． 

本题考查的是三角形中位线定理,熟知三角形的中位线平行于第三边,并且等于第三边

的一半是解答此题的关键． 

 

37. 用反证法证明“直角三角形中至少有一个锐角不大于45°”,应先假设(    ) 

A. 直角三角形中两个锐角都大于45° 

B. 直角三角形中两个锐角都不大于45° 

C. 直角三角形中有一个锐角大于45° 

D. 直角三角形中有一个锐角不大于45° 

[答案]A 

[解析]略 

 

38. 如图,在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中,∠ᵃ� = 90°, ᵃ�ᵃ� = 6ᵅ�ᵅ�, ᵃ�ᵃ� = 8ᵅ�ᵅ�.点 P 从点

A 开始沿 AB 边向点 B 以1ᵅ�ᵅ�/ᵆ�的速度移动,点 Q 从点 B 开始



沿 BC 边向点 C 以2ᵅ�ᵅ�/ᵆ�的速度移动．若 P、Q 两点同时出发,当点 P 运动到点 B

时,P、Q 两点同时停止运动,当三角形 PQB 的面积是三角形 ABC 的面积的三分之

一时,经过多少秒时间?(    ) 

A. 4 B. 2 C. 2 或 4 D. 3 或 4 

[答案]C 

[解析] 

[分析] 

本题考查了一元二次方程的应用．关键是用含时间的代数式准确表示 BP 和 BQ 的长度,

再根据三角形的面积公式列出一元二次方程,进行求解． 

设经过 x 秒,三角形 PQB 的面积是三角形 ABC 的面积的三分之一．表示出ᵃ�ᵄ� = ᵆ�, ᵃ�ᵄ� =

2ᵆ�, ᵄ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� − ᵃ�ᵄ� = 6 − ᵆ�,再得出ᵄ�
△ᵄ�ᵃ�ᵄ�与ᵄ�△ᵃ�ᵃ�ᵃ�面积,利用ᵄ�△ᵄ�ᵃ�ᵄ�

= 1

3
ᵄ�

△ᵃ�ᵃ�ᵃ�求出即可． 

[解答] 

解：设经过 x 秒,三角形 PQB 的面积是三角形 ABC 的面积的三分之一． 

∵ ᵄ�、Q 移动 t 秒时,ᵃ�ᵄ� = ᵆ�, ᵃ�ᵄ� = 2ᵆ�,则ᵄ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� − ᵃ�ᵄ� = 6 − ᵆ�, 

∴ ᵄ�
△ᵄ�ᵃ�ᵄ�

= 1

3
, 

∵ ᵄ�
△ᵃ�ᵃ�ᵃ�

= 1

2
ᵃ�ᵃ� ⋅ ᵃ�ᵃ� = 1

2
× 6 × 8 = 24, 

当ᵄ�△ᵄ�ᵃ�ᵄ�
= 1

3
ᵄ�

△ᵃ�ᵃ�ᵃ�时,则1

2
⋅ 2ᵆ�(6 − ᵆ�) = 1

3
× 24, 

整理,得ᵆ�2 − 6ᵆ� + 8 = 0, 

解得ᵆ�1
= 2, ᵆ�

2
= 4, 

即当ᵆ� = 2或 4 时,△ ᵄ�ᵃ�ᵄ�的面积等于△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积的三分之一． 

故选：C． 

 

39. 如图,在平行四边形 ABCD 中,连接 BD,且ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�,

过点 A作ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点 M,过点 D作ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点 N,

且ᵃ�ᵄ� = 3√2,在 DB 的延长线上取一点 P,满足

∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�ᵄ� + ∠ᵄ�ᵃ�ᵃ�,则 AP 的长是  (    ) 

A. 2√2 

B. 3√2 

C. 6 



D. 12 

[答案]C 

[解析] 

[分析] 

本题考查了考查了平行四边形的性质,全等三角形的判定和性质,直角三角形的性质,勾

股定理等知识,解题关键是熟练掌握和运用这些判定和性质.根据平行四边形的性质得

出ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�,进而得出△ ᵃ�ᵃ�ᵄ�≌△ ᵃ�ᵃ�ᵄ�,ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ�,再根据三角形外角的性质和直角三角

形的性质得出△ ᵃ�ᵄ�ᵄ�为等腰直角三角形,根据勾股定理即可得出 AP 的长． 

[解答] 

解：∵四边形 ABCD 是平行四边形, 

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�, 

∵ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�, 

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�, 

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�, 

∵ ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点 N,ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点 M, 

∴ ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 90°, 

在△ ᵃ�ᵄ�ᵃ�和△ ᵃ�ᵄ�ᵃ�中 

{
∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�
∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�

 

∴△ ᵃ�ᵄ�ᵃ�≌△ ᵃ�ᵄ�ᵃ�, 

∴ ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ� = 3√2, 

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ� + ∠ᵃ�ᵃ�ᵄ�, ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�ᵄ� + ∠ᵄ�ᵃ�ᵃ�, 

∴ ∠ᵄ� = ∠ᵄ�ᵃ�ᵄ�, 

∵ ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点 M, 

∴△ ᵃ�ᵄ�ᵄ�是等腰直角三角形, 

∴ ᵃ�ᵄ� = √2ᵃ�ᵄ� = 6． 

故选 C． 

 

二、填空题(本大题共 7小题,每小题 3分,共 21 分) 

40. 已知 2,3,5,m,n 五个数据的方差是 2,那么 3,4,6,ᵅ� + 1,ᵅ� + 1五个数据的方差是

______． 
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